

2025年世界互联网大会乌镇峰会开幕

李书磊出席开幕式并发表主旨讲话

新华社杭州11月7日电 2025年世界互联网大会乌镇峰会7日在浙江乌镇开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并发表主旨讲话。

中外嘉宾表示,10年前,习近平主席创造性地提出构建网络空间命运共同体理念,为深化互联网领域国际交流合作、携手构建网络空间命运共同体指明了方向。前不久闭幕的中共二十届四中全会,擘画了未来五年中国式现代化发展蓝图,对推动互联网领域创新发展作出一系列重要部署,必将为世界互联网发展带来更多新机遇。

中外嘉宾认为,要坚持以创新为动力,培育活力迸发的数字经济,推动数字技术和应用普及。要坚持以共同安全为基石,加强交流对话,统筹发展和安全,打造和平稳定的网络空间。要坚持以人文交流为纽带,以数智技术

赋能文明传承和创新,建设美美与共的精神家园。要坚持以协同治理为依托,尊重各国的网络主权、发展道路和治理模式,构建公正合理的治理体系。

本届峰会以“共筑开放合作、安全普惠的数智未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题,将围绕数字经济、文化遗产数字化保护与传承等议题举办24场分论坛。来自130多个国家和地区的1600多名嘉宾参会。

国办印发《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》

新华社北京11月7日电 日前,国务院办公厅印发《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》(以下简称《意见》),对相关工作作出部署。

《意见》指出,场景是用于系统性验证新技术、新产品、新业态产业化应用以及配套基础设施、商业模式、制度政策的具体情境,是连接技术和产业、打通研发和市场的桥梁,是推动科技创新和产业融合发展的主要载体,对促进新技术新产品规模化商业化应用具有重要牵引作用。

《意见》要求,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持创新引

领、改革推动、因地制宜、安全有序、系统推进、融合发展,充分发挥我国超大规模市场和丰富应用场景优势,支持建设一批综合性重大场景、行业领域集成式场景、高价值小切口场景,扩大生产场景、工作场景、生活场景供给,推动场景资源开放,促进场景资源公平高效配置,推动新场景大规模应用,形成“技术突破—场景验证—产业应用一体升级”的路径,为加快培育发展新质生产力、推动经济社会高质量发展提供有力支撑。

《意见》聚焦打造一批新领域新赛道应用场景、建设一批产业转型升级的新业态应用场景、推出一批行业领域应用场景、创新社会治理服务综合性应用场景、丰富民生领域应用场景等5方面,提出22类场景培育和开放重点领

域。同时强调,要深入推动场景开放和公平高效配置,协同推进准入、场景、要素改革,发挥场景对制度建设的试验作用;要提升应用场景保障能力,强化政策保障,健全管理制度。

《意见》明确,各地方各有关部门要在党中央集中统一领导下,强化协同配合,加大场景培育和开放力度,结合实际抓好贯彻落实。政府机关、事业单位和国有企业要强化示范引领。国家发展改革委要会同有关方面加强指导和统筹推进,以改革创新办法推进场景培育和开放,提出更明确、可执行的要求,充分发挥场景政策工具作用,分批次推出应用场景项目清单,围绕建设综合性重大场景组织实施若干重大项目,适时总结经验,做好宣传推广,营造良好氛围。



二龙涛河浅水湿地吸引了大量白鹤停歇觅食。

潘晟昱 摄(人民视觉)

晨光里,二龙涛河波光粼粼,几只白鹤掠过,翅膀带起涟漪。岸边的芦苇丛中,有护飞队志愿者举着望远镜、拿着笔和本,观察、记录鸟类的情况。

二龙涛河发源于内蒙古,在吉林白城市镇赉县汇入月亮湖。它沿途孕育出的泡泽连成了一片片水域,是白鹤等水鸟的乐园。

小时候,我常在河边追蜻蜓、看候鸟。河水清冽、水草丰美、飞鸟成群的景象,是烙印在我脑海里的画卷。可后来,这幅画褪色了。大约20多年前,因为干旱少雨、截流筑坝,二龙涛河断流了,湿地干涸、湖泊见底,候鸟也不见了。

转机出现在2014年。河湖连通工程开始实施,嫩江、洮儿河的清水奔涌而来,干涸的湿地慢慢充盈,枯萎的植被抽出新芽,候鸟又回来了。我蹲在岸边,看着家门前的这条河重现生机,心情特别激动。

2021年,白城市组建民间河湖长队伍,我第一时间报了名。拿到河湖长证件的那天,我暗下决心:“从今往后,我要像对自己的孩子一样,好好守护二龙涛河。”

一版责编:杨旭 胡安琪 赵政

三版责编:殷新宇 吕莉 祁嘉润

光靠我一个人,是不够的。我牵头组建了中国野生动物保护协会吉林白城护飞队,带着志愿者们开展“护飞行动”。大家春天护鸟迁徙,夏天查巢育雏,秋天清网拆套,冬天巡河值守。

这些年,我们不仅记录了几十万张候鸟影像,还救下过受伤的白鹤、东方白鹤等国家重点保护鸟类。看着越来越多的年轻人加入,我知道,守护河流的力量正在生长。这份坚持,也让我们收获了认可:2022年百名最美生态环境志愿者等荣誉不仅是颁给我的,更属于所有护飞护鸟的人。

镇赉县地处东亚—澳大利西亚候鸟迁徙通道上,是“中国白鹤之乡”。优质的生态环境,吸引了大量摄影爱好者、专家学者来这里采风、考察。我也经常担任向导、参与生态科考,介绍大美家乡,心里满是自豪。

鸟儿的踪迹,是河流生态的“晴雨表”。如今,在二龙涛河沿岸,白鹤的数量一年比一年多,连多年未见的青头潜鸭也不时现身。

河水奔流不息,努力坚持不懈。我会一直用脚步丈量责任,守护这一方清波荡漾、百鸟翱翔。

(本报记者孟海鹰采访整理)

【记者感言】

偶遇二龙涛河,是在驱车赶赴镇赉县大呼拉村的途中——那边的重度盐碱地上种出了茭白,让人想要一探究竟。

烟雨蒙蒙,河水漫散于沼泽湿地中。风景太美,很难想象这里曾经河枯水断。农技人员说,正是今天这样丰富的水系资源,为茭白种植提供了基础条件。一条河的新生,给当地人带来真真切切的获得感和幸福感。风景美、产业兴、腰包鼓,生态向好,全盘皆活。

在潘晟昱的心里,二龙涛河就像孩子一样可爱。他自己,也从河边嬉戏的孩童,成长为记录者、守护者。让人欣喜的是,越来越多的志愿者们加入了守护的行列,助力二龙涛河流向美好的未来。愿一代代的孩子们,也都能在这条美丽河流的陪伴下茁壮成长、奔向幸福。

我家门前有条河

二版责编:吴刚 周輯 陈熙芮

四版责编:袁振喜 刘念 杨烁壁

镌刻下这一笔,时代造就了全球首个“双奥之城”;杭州,交出高分答卷的亚运会,擦亮观察中国式现代化的窗口;成都,从大运会到世运会,朝着“世界赛事名城”目标迈进;哈尔滨,当亚冬会邂逅“冰城热”,黑土地焕发新光彩……

奥运与发展交响,体育与时代共振,开启了中国与世界相互交融、相互成就的新篇章。

上世纪70年代,“乒乓外交”实现“小球推动大球”。党的十八大以来,体育对外交往成为中国特色大国外交的重要一环。

习近平总书记亲力亲为开展“体育外交”,深化国之交、增进民相亲,彰显大党大国领袖的风范。出席大型国际体育赛事,到访国际奥委会总部,同外国领导人共同为运动员加油,传为一段段佳话。

多边合作机制和高级别人文交流机制中,体育成为重点合作领域之一。从“一带一路”共建国家的系列赛事,到中国与东盟国家间的体育交流……以体育为媒促进互联互通,搭建一座座桥梁。

中国乒乓球学院“海外支教”,非洲国家杯足球赛6座球场有3座由中国企业建造,“请进来,走出去”深化体育人才与技术交流……与世界各国共享体育发展成果,迈上一个个台阶。

截至2022年,我国已与180多个国家和地区建立体育友好关系。不断拓展“朋友圈”,塑造着体育对外交往新格局。

大国办大事,大担当有大作为。

举办大型国际赛事,我们全面兑现承诺,“言必信,行必果”。直面世纪疫情挑战,所有场馆提前完工,两地三赛区协同作战,如期举办一届简约、安全、精彩的冬奥盛会。正如时任国际奥委会主席巴赫所言,奥运会“交给了放心的人”。

促进文明交流互鉴,我们积极拥抱世界,和合共生、美美与共。借助体育赛事平台,为八方来客开启人文之旅。游览采风、体验非遗、观戏看展、品尝美食……在跨文化交流中,越来越多的“洋面孔”自发传播中国故事。

推动世界体育发展,我们贡献中国智慧,树立了新标杆。解决大型场馆赛后利用难题,推行绿色供应和“无废”赛事、让体育遗产惠及长远……一项项创新性探索,呼应着国际奥委会的改革方向,提供可持续、可借鉴的中国经验。

新时代中国的万千气象,中国式现代化的伟大成就,透过体育叙事立体化呈现。国际舆论里有惊叹,“这几乎就是奇迹”;也有认可,“世界对中国道路有了全新的认识”。

习近平总书记强调,从2008年的“同一个世界,同一个梦想”到2022年的“一起向未来”,中国积极参与奥林匹克运动,坚持不懈弘扬奥林匹克精神,是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。

中国一步步在“更快、更高、更强——更团结”的自我超越中,走向世界舞台中央,扮演越来越重要的角色。

当今世界正处于百年未有之大变局,多重危机和动荡交织叠加。面对“人类向何处去”的时代之问,习近平总书记开创性提出构建人类命运共同体理念,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为应对全球性挑战指明了正确路径。

当北京冬奥会唱响“一起向未来”的欢歌,构建人类命运共同体理念在体育领域的实践得到生动诠释。以体育促和平、促团结、促包容,展示出巨大的潜力。

各国各地区健儿之间的友好交流,传递着共通的情感,凝结着共同的价值。全世界守护一簇“微火”的创意,正是以“中国方案”解答时代命题的鲜活注脚。以体育的方式,打破隔阂、增进理解、团结一心,照亮了“地球村”的未来。

乘历史大势行稳,走人间正道致远。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面,中国迈向体育强国的足音铿锵有力。

跻身世界体育大国、奥运强国之列

东京奥运会百米飞人大战,苏炳添跑出“中国速度”;北京冬奥会单板滑雪大跳台,苏翊鸣冲上“世界之巅”;巴黎奥运会泳池争锋,潘展乐掀起“青春风暴”……

回望“十四五”,政府主导、部门协同、全社会参与、全民共建共享的“大群体”格局日益完善。“带动三亿人参与冰雪运动”目标变成现实,助推全民健身热潮向纵深发展。无数跃动的身影,迸发出满满的获得感和幸福感。

为健康中国夯实体育之基,一个都不能少。加强学校体育工作、推动运动设施无障碍与适老化改造、开展残健融合赛事、“农民体育健身工程”覆盖绝大多数行政村……既保障不同人群的健身权利,也让全龄友好的温度直抵每个人心底。

回望“十四五”,政府主导、部门协同、全社会参与、全民共建共享的“大群体”格局日益完善。“带动三亿人参与冰雪运动”目标变成现实,助推全民健身热潮向纵深发展。无数跃动的身影,迸发出满满的获得感和幸福感。

浙江游泳为何人才辈出?举全省之力优化配置人才、赛事、科研医疗等资源,探索出“一条龙”培养模式。全民学游泳夯实“塔基”,广撒网选苗、科学化育苗让“塔尖”更精。从建队至今,浙江省游泳队已走出6位奥运冠军,收获9枚奥运金牌。

要拿竞技的金牌,更要拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。

习近平总书记指出:“‘十四五’时期,要科学研判体育发展面临的新形势,坚持问题导向,聚焦重点领域和关键环节,深化改革创新,不断开创体育事业发展新局面。”

这5年,体育法治建设更上层楼。《中华人民共和国体育法》时隔27年第一次全面系统修订。

600余项体育项目制度规范进一步完善。中国体育仲裁委员会2023年成立,截至目前累计受理案件151件。

这5年,体育政治生态逐渐修复。以“假赌黑”治理为契机,重拳整治足球、象棋等项目发展乱象,开展马拉松、山地越野等专项整顿。中国体坛“刮骨疗毒”,严惩“靠体吃饭”,传递出有腐必反、失责必问的强烈信号。

这5年,体育行业风气持续净化。涉兴奋剂违法行为正式入刑,坚决做到兴奋剂问题“零出现”“零容忍”。整治“饭圈”乱象打出组合拳,营造风清气正的体育发展环境,引发全社会共鸣。

亮眼的成绩单振奋人心:截至2024年底,“十四五”时期我国竞技体育共取得世界冠军519个,创世界纪录68次;北京冬奥会参赛取得历史最好成绩,巴黎奥运会创造境外参赛最好成绩……

习近平总书记指出:“中国体育代表团的优异成绩,既是是我国体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,充分彰显了新时代中国力量。”

“我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。”习近平总书记的殷殷勉励谨记于心,体育健儿用汗水与激情,诠释着“人生能有几回搏”的奋斗精神。

覆盖面更大——约1/3冬奥小项曾在我国是空白,北京冬奥会时“全项目开展、全项目建队、全项目训练”。短短几年间,很多冬奥项目从无到有,有的项目达到了世界先进水平。

含金量更足——巴黎奥运会14个小项我国运动员首次站上奥运最高领奖台,郑钦文勇夺亚洲历史上首枚奥运会网球个人项目金牌,花样游泳、艺术体操接连打破欧洲队伍对该项目的垄断。

超越,不只是在奥运赛场。何静无氧登顶全球14座海拔8000米以上高峰,徐京坤独自挑战“航海界的珠穆朗玛峰”,周冠宇连续创造中国赛车的多个“第一次”……他们把中国人的名字刻在人类追求卓越的征途上。

从百余年前被屈辱地称为“东亚病夫”,到如今昂首屹立世界体育潮头,中华儿女可以自豪地宣告:我们跻身世界体育大国、奥运强国之列。

中国为什么能?根本在于综合国力不断增强,为体育竞技训练提供了先进科技支撑和坚实物质保障,也为各领域体育人才脱颖而出创造了良好成长环境和广泛群众基础。

高水平科技自立自强,攻克“卡脖子”技术。风洞实验室为冰雪运动员提供模拟训练,“3D+AI”助力中国跳水队呈现“水花消失术”,自主研发专业射击比赛鞋服……科技赋能竞技体育,不断注入新动能。

打开大门办体育,激发多元参与主体活力。三人篮球、滑板、帆船帆板等国家队,很多运动员来自社会俱乐部和学校;体育系统探索与地方、企业、社会力量合作,一批高水平训练基地建成使用……

有效调动各方资源,体育发展新模式逐渐形成。

集中力量办大事的制度优势与市场配置资源的竞争优势有机结合,竞技体育腾飞的密码蕴藏其中。

湖北缘何成为网球沃土?家庭的培养、体制的支持、社会的助力,三者拧成一股绳。当地体育部门对网球苗子给予“攀高保障”,提供“走出去”的机会。荆楚大地上,约3500片网球场地星罗棋布,约有31.3万人平均每周参与网球运动1小时以上。

浙江游泳为何人才辈出?举全省之力优化配置人才、赛事、科研医疗等资源,探索出“一条龙”培养模式。全民学游泳夯实“塔基”,广撒网选苗、科学化育苗让“塔尖”更精。从建队至今,浙江省游泳队已走出6位奥运冠军,收获9枚奥运金牌。

要拿竞技的金牌,更要拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。

习近平总书记指出:“‘十四五’时期,要科学研判体育发展面临的新形势,坚持问题导向,聚焦重点领域和关键环节,深化改革创新,不断开创体育事业发展新局面。”

这5年,体育法治建设更上层楼。《中华人民共和国体育法》时隔27年第一次全面系统修订。

600余项体育项目制度规范进一步完善。中国体育仲裁委员会2023年成立,截至目前累计受理案件151件。

这5年,体育政治生态逐渐修复。以“假赌黑”治理为契机,重拳整治足球、象棋等项目发展乱象,开展马拉松、山地越野等专项整顿。中国体坛“刮骨疗毒”,严惩“靠体吃饭”,传递出有腐必反、失责必问的强烈信号。

这5年,体育行业风气持续净化。涉兴奋剂违法行为正式入刑,坚决做到兴奋剂问题“零出现”“零容忍”。整治“饭圈”乱象打出组合拳,营造风清气正的体育发展环境,引发全社会共鸣。

亮眼的成绩单振奋人心:截至2024年底,“十四五”时期我国竞技体育共取得世界冠军519个,创世界纪录68次;北京冬奥会参赛取得历史最好成绩,巴黎奥运会创造境外参赛最好成绩……

习近平总书记指出:“中国体育代表团的优异成绩,既是是我国体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,充分彰显了新时代中国力量。”

“我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。”习近平总书记的殷殷勉励谨记于心,体育健儿用汗水与激情,诠释着“人生能有几回搏”的奋斗精神。

覆盖面更大——约1/3冬奥小项曾在我国是空白,北京冬奥会时“全项目开展、全项目建队、全项目训练”。短短几年间,很多冬奥项目从无到有,有的项目达到了世界先进水平。

含金量更足——巴黎奥运会14个小项我国运动员首次站上奥运最高领奖台,郑钦文勇夺亚洲历史上首枚奥运会网球个人项目金牌,花样游泳、艺术体操接连打破欧洲队伍对该项目的垄断。

超越,不只是在奥运赛场。何静无氧登顶全球14座海拔8000米以上高峰,徐京坤独自挑战“航海界的珠穆朗玛峰”,周冠宇连续创造中国赛车的多个“第一次”……他们把中国人的名字刻在人类追求卓越的征途上。

从百余年前被屈辱地称为“东亚病夫”,到如今昂首屹立世界体育潮头,中华儿女可以自豪地宣告:我们跻身世界体育大国、奥运强国之列。

中国为什么能?根本在于综合国力不断增强,为体育竞技训练提供了先进科技支撑和坚实物质保障,也为各领域体育人才脱颖而出创造了良好成长环境和广泛群众基础。

高水平科技自立自强,攻克“卡脖子”技术。风洞实验室为冰雪运动员提供模拟训练,“3D+AI”助力中国跳水队呈现“水花消失术”,自主研发专业射击比赛鞋服……科技赋能竞技体育,不断注入新动能。